

澳門回歸 25周年

隨着粵港澳大灣區建設的深入推進，澳門特區正迎來新機遇。如何進一步深化澳門與內地的合作，切實提升居民幸福感，是澳門特區政府關注的重點工作之一。將於澳門特區第六屆政府連任行政法務司司長的張永春早前接受香港文匯報訪問時表示，澳門特區政府將以發展電子政務為抓手，加強與珠海的機制對接和制度銜接，推動兩地合作邁向更深層次發展。兩地合作不僅擴展發展前景，更能令澳門市民在日常生活上直接受惠，澳門與珠海創新鮮雞進口檢疫模式，解決了澳門當地吃鮮雞難的問題，切實增進民生福祉。

●香港文匯報記者 胡恬恬

談到過去5年的工作，張永春表示，電子政務是特區政府推動公共行政改革的重要切入點，也是提升政府服務效率和市民获得感的重要手段，「澳門人口少，土地資源有限，發展電子政務可以有效打破空間和時間的限制，讓市民辦事更加便捷。」

推「一戶通」便利日常服務 用戶4年來增至逾61萬

自2020年起，澳門特區政府大力推動電子政務發展，推出「一戶通」應用程序，將市民常用的高頻服務納入其中。截至今年9月底，「一戶通」用戶已超過61萬，提供的服務和功能也由最初的42項增加到現在的430項，涵蓋社會福利、就業、交通、醫療、教育等多個領域。

「市民只需要一部手機，就可以辦理很多之前需要跑很多部門、花很多時間才能辦好的事情。」張永春說，如通過「一戶通」預約辦理身份證明、繳納水電費、查詢交通違章等事項，省去了排隊等候的麻煩。

「澳門新街坊」設24小時政務服務中心

隨着橫琴粵澳深度合作區建設的推進，愈來愈多的澳門居民在橫琴工作、生活和學習。為了方便這些居民辦理政務手續，特區政府在橫琴的「澳門新街坊」設立了24小時政務服務中心。

「這是我們澳門政務服務中心的一個延伸。」張永春說：「在24小時政務服務中心，市民可以通過自助服務機辦理身份證明、稅務等事項，也可以通過視像方式，與澳門相關部門工作人員進行面對面溝通，解答疑問，提交材料。」這種線上+線下的服務模式，不僅打破了地域限制，也提升了辦事效率，讓澳門居民在橫琴生活更加便利。

除了電子政務和政務服務外，澳門與珠海的合作還體現在民生領域的諸多方面。其中，創新鮮雞進口檢疫模式就是一個典型案例。

2005年，澳門為了防控禽流感疫情，停止了活雞的進口和屠宰，這讓很多喜歡吃鮮雞的澳門居民感到遺憾。「為滿足市民需求，我們與珠海方面進行多次溝通協調。」張永春說，最終在海關總署的支持下，澳門市政署與珠海拱北海關合作，推出了鮮雞進口檢疫新模式：在珠海指定屠宰場對活雞進行屠宰和檢疫。屠宰後的鮮雞立即進行冷藏處理，並在短時間內運往澳門。澳門海關對進口鮮雞進行快速檢驗檢疫，確保食品安全。

張永春表示，這種模式既保證了食品安全，又讓市民能夠吃到新鮮的雞肉，「現在，每天平均有3,000隻鮮雞從珠海運往澳門，市民可以很方便地從市場上購買到新鮮的雞肉。」這一創新舉措，不僅解決了澳門市民吃鮮雞難的問題，也為珠澳兩地深度合作提供了有益經驗。

「法律制度的完善是保障澳門與珠海合作順利推進的重要基礎。」張永春介紹，澳門在這方面積極疏通卡點，包括修改了公職法，為澳門特區政府公職人員在橫琴粵澳深度合作區任職提供了法律依據；修改了社保、衛生、教育等方面的法律法規，將澳門的民生保障延伸至合作區，「我們相信，在澳門特區政府和珠海方面的共同努力下，珠澳合作將會取得更加豐碩的成果，澳門居民的福祉也將不斷提升。」

燈飾慶回歸二十五周年

為慶祝澳門回歸祖國25周年，澳門特區政府市政署在全澳各區多條主要街道、廣場、公園、綠化帶、圓形地等88個地點，布置富有節日氣氛的燈飾。在議事亭前地的燈光隧道、各主要口岸大型燈飾均富含回歸25周年的元素，部分主要街道和圓形地亦設置了裝飾旗幟，布置豐富多元。燈飾將在各區陸續放亮，並持續至2025年1月上旬。



澳門力推電子政務 加強與珠海對接

張永春：共創新鮮雞進口檢疫模式 解決澳人吃鮮雞難問題



●澳門行政法務司司長張永春 視頻截圖

堅守「法治澳門」理念 確保「一國兩制」行穩致遠

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）澳門特區候任行政長官岑浩輝在參選政綱中將建設「法治澳門」列在四大願景的首位。張永春日前接受香港文匯報訪問時表示，澳門回歸祖國25年來，最主要的成就之一就是堅持依法治澳，嚴格依照基本法辦事，確保「一國兩制」方針在澳門的成功實踐。新一屆特區政府將繼續以法治為基石，維護國家主權、安全和發展利益，他認為，新一屆政府都將堅持「法治澳門」的施政理念，這不僅是對「一國兩制」方針的堅定貫徹，更是對澳門未來發展的深遠考量。

張永春表示，澳門2009年就制定了《維護國家安全法》，落實了基本法第二十三條所規定的憲制責任和義務，2023年以來，又對《維護國家安全法》、行政長官選舉法、立法會選舉法等重要法律進行了修改，確保國家安全在澳門的落實。

隨着新一屆政府的成立，澳門將進一步完善相關法律制度，強化法治意識，確保「一國兩制」方針在澳門的行穩致遠。

在促進經濟適度多元、推動經濟社會發展方面，張永春表示，本屆特區政府推進了不少有關的立法工作。例如，澳門已推出《信託法》，並對《稅務法典》進行了修改。

在區域合作方面，法治澳門的理念同樣發揮着重要作用。張永春表示，澳門特區政府與內地相關部門建立了定期溝通協調機制，就深合區的相關法律法規進行研究和討論。澳門還將利用自身的立法權和內地的立法權，進一步優化深合區的營商環境，促進各要素的自由流動。通過法治手段，澳門將在區域合作中實現互利共贏，為澳門的經濟發展注入新的活力。

特區護照認可度高 過關不再「看臉色」

張永春早前接受香港文匯報訪問時，分享了澳門回歸祖國25年來，自己感受最深的兩個變化。張永春憶述，回歸前，澳門居民出國旅行使用的旅行證件並非護照，而是一種較為特殊的旅行證件，在國際上認可度不高，「有時候過關的時候，工作人員會拿着你的證件反覆查看，眼神中流露出一種不理解和不信任。」

而在回歸後，這一切發生了根本性的變化。在中央的支持下，澳門特區護照如今已獲得148個國家和地區的免簽或落地簽待遇，其中近100個為共

建「一帶一路」國家。如今，國際社會對澳門特區護照的認可度愈來愈高，「檢查證件時，工作人員看到是特區護照，看你一眼就很順利很自然讓你通關了。」除了出行便利度的提升，張永春感受最深的另一個變化，是特區政府服務觀念的轉變和公共服務品質的提升。身為一名公務員，他感受到回歸後特區政府從「管理者」的角色轉變為「服務者」的角色。張永春說，政府有責任和義務為市民提供服務，「只有把服務做好做精做細，才能真正體現政府的價值。」

●香港文匯報記者 胡恬恬

李偉農：「1+4」規劃革新產業結構 走向多元高質量發展

香港文匯報訊（記者 黃子龍）澳門回歸祖國25年，澳門特別行政區展現具備生命力的經濟發展能力。澳門特區政府經濟財政司司長李偉農早前在接受香港文匯報訪問時表示，澳門經濟已步入疫情後全面復甦的快車道，而經濟的快速復甦為特區政府帶來了豐厚的財政儲備，澳門更積極突破產業結構單一的制約，於去年頒布「1+4」產業規劃，為澳門的未來發展指明了方向。他相信特區政府採取的多項措施，會讓廣大市民共享到經濟發展帶來的紅利。

談到澳門的產業結構，李偉農坦言，澳門過去的產業較為單一，單一的產業帶來單一就業的困境，這在疫情爆發後尤為明顯。在中央政府的鼎力支持下，澳門特區經濟快速走出低谷，呈現出強勁的復甦勢頭。2023年11月1日，特區政府公布了《澳門經濟適度多元發展規劃（2024-2028年）》，是澳門首個全面系統的產業發展規劃，對接國家「十四五」規劃和特區「二五」規劃，立足於「一中心、一平台、一基地」的發展定位，旨在加快推動澳門經濟適度多元、可持續發展和高質量發展。

《規劃》以「1+4」經濟適度多元發展策略為依據，對各產業未來5年的發展提出了具體目標、主要任務和重點項目。「1+4」適度多元發展策略中，「1」是按照建設世界旅遊休閒中心的目標要求，促進旅遊休閒多元發展，做優做



●澳門特區政府經濟財政司司長李偉農 大公文匯全媒體記者吳俊宏 攝

精做強綜合旅遊休閒業；「4」是持續推動大健康、現代金融、高新科技、會展商貿和文化體育等四大重點產業發展。

旅客市場結構多元化

李偉農介紹，今年以來，澳門旅遊市場顯著回暖，旅客量實現大幅增長。截至11月中旬，已有超過3,000萬人次的遊客來到澳門，超過了去年全年的總數（2,825萬人次），日均入境旅客量大約為9.5萬人次，同比增長27%，恢復到疫情前2019年約87%的水平。

在國際旅客方面，今年首10個月，國際旅客總數達到180萬人次，日均大約6,199人次，與去年同期相比上升接近一倍，恢復到2019年同

期的73.1%水平。這不僅反映了澳門旅客市場結構的多元化發展方向，也彰顯了澳門在國際旅遊市場上的強大吸引力。

與橫琴一體化 鑄發展新引擎

橫琴粵澳深度合作區在澳門經濟適度多元的進程中扮演著舉足輕重的角色。李偉農表示，橫琴在風險管理、高新科技、中醫藥、澳門品牌工業、金融以及會議展覽等方面與澳門的「1+4」產業規劃實現了高度協同，不僅為澳門的經濟適度多元發展提供了重要支撐，也為兩地的深度融合和互利共贏創造了新的契機。

他強調，澳門未來的發展必須與橫琴一體化作整體規劃，通過「一線」和「二線」的巧妙設置，實現貨物的自由流通和人員的高度便利往來，不僅是對澳門自由港的物理和空間延伸，更是對澳門經濟社會全面發展的有力推動。

展望未來，李偉農信心滿滿。他表示，澳門特區政府將堅定不移地按照中央的決策部署，切實發揮好澳門在國家改革開放大局中的重要角色，繼續推動經濟適度多元發展，加快構建現代產業體系，提升經濟競爭力 and 可持續發展能力。相信在中央政府的全力支持和特區政府的努力下，澳門一定能夠迎來更美好的明天。

引進葡語國家優質企業 助力灣區建設

香港文匯報訊（記者 黃子龍）澳門特區是連接中國與葡語國家的橋樑。澳門特區政府經濟財政司司長李偉農早前在接受香港文匯報訪問時表示，澳門中葡平台的定位不僅符合國家所需，更是澳門所長，為澳門帶來了前所未有的發展機遇。澳門將發揮自身優勢，把內地的企業帶到海外，特別是葡語國家，並積極引進葡語國家的優質企業，助力粵港澳大灣區建設，實現互利共贏。

中國與葡語國家的經貿往來持續攀升，數據顯示，2023年中國與葡語國家的貿易額超過2,200億美元。李偉農表示，澳門在當中發揮中葡平台的作用，其影響力已經跨越了國界，成為連接中國與葡語國家的重要紐帶。取得這樣的成績，離不開澳門獨特的歷史、文化和地理優勢。

澳門特區是中葡平台最佳實踐地

作為一個同時擁有東西方文化的城市，澳門在拉丁文化的浸潤下，形成了獨特的商業氛圍和合作基礎。這使得澳門在推動中葡經貿合作方面，具有得天獨厚的優勢。正如李偉農所言，澳門特區是中葡平台的最佳實踐地，這裏不僅匯聚了中葡兩國的文化精髓，更承載着兩國人民對未來的共同期待。

過去一年，澳門成功舉辦了第六屆葡語系國家部長級會議，吸引了九個國家參與其中，簽署了多項關於數字經濟、綠色發展等領域的合作綱領。這些合作為葡語國家提供了發展機遇，同時為中國與葡語國家的合作注入了新的活力。

李偉農表示，澳門特區政府未來將繼續深化與葡語國家的經貿合作，通過舉辦各類會議、展覽和論壇，加強與葡語國家的聯繫和溝通。澳門將充分利用中葡平台這一重要載體，積極回應國家所需，發揮澳門所長，不斷提升自身的國際影響力和競爭力，為中葡兩國人民帶來更多福祉，也為世界經濟發展貢獻更多力量。